Tilastollinen paittely, syksy 2013 - kevit 2014

Harjoitus 1

1. Kertausta todennékoisyyslaskennasta. Ilmoita satunnaismuuttujan Y jakauman
nimi ja pistetodennékoisyys- tai tiheysfunktio seuraavissa tapauksissa:

(a) Y = Xy + -+ X, kun Xy,---, X, ~ B(f) 1L (otos Bernoulli-
jakaumasta)

(b) Y =U+V,kan U ~ N(uy,0%),V ~ N(ug,03) jalU 1L V.

(¢) Y =U? kun U ~ N(0,1).

(d) Y =aX+b, kun X ~ Tas(0,1) (vilin (0, 1) tasajakauma) jaa > 0,b € R.
(e) Y =X+ + X, kun Xy, -+, X,, ~ Exp(\) 1.

) Y=X;+- -+ X,, kun Xy ~ P(p1),--+ , X ~ P(u,) ja Xy, -+, X, ovat

riippumattomia.

Ilmoita myo6s Y:n odotusarvo ja varianssi kussakin tapauksessa.

[Perusteluja ei tarvitse esittdd. Kéytd tarvittaessa todennékoisyyslaskennan
materiaalia ja taulukkokirjoja apuna.]

2. Erdan sihkolaitteen elinidn (péivind) oletetaan noudattavan eksponenttijakau-
maa. Olkoon p keskiméérédinen eliniké (eliniéin odotusarvo). Poimitaan n lai-
tetta yksinkertaisella satunnaisotannalla ja mitataan niiden elinidt yi,. .., y,,
jolloin vastaavat satunnaismuuttujat ovat Yi,...,Y, ~ Exp(1/n). Muodosta
syntyvén tilastollisen mallin eli satunnaisvektorin Y = (Y7, ...,Y,) ytf:n lause-
ke. Ilmoita myds mallin uskottavuusfunktio. Pane merkille, etta se riippuu ai-
neistosta vain yhden luvun kautta.

3. Tilanne on sama kuin edellisessé tehtéavissd. Nyt ei kuitenkaan ole mahdollista
mitata kunkin laitteen elinikdé erikseen, vaan kidytetddn halvempaa koejérjes-
telyd, jossa n laitetta pannaan yhtd aikaa kdyntiin ja kuukauden (30 paivéd)
kuluttua tullaan tarkastamaan, mitka niistd ovat ehjia ja mitkéa rikki. Muodosta
tatd asetelmaa kuvaava tilastollinen malli parametrille .

[Vihje. Ajattele koeasetelmaa n-kertaisena toistokokeena, jossa onnistuminen
merkitsee, ettd laite on ehjd ja epdonnistuminen, ettd se on rikki. Mikd on
onnistumistodennékoisyys p:n avulla lausuttuna.]



4. Erés leijona viettdd yonsa jossakin kolmesta tilasta: se on koko yon joko hyvin
aktiivinen (6 = 1), kohtalaisen aktiivinen (6 = 2) tai unelias (f = 3). Leijona sy6
yon aikana Y ihmistd. Satunnaismuuttujan Y pistetodennédkdéisyydet riippuvat
leijonan tilasta ja kdyvét ilmi oheisesta taulukosta.

0 1 2 3 4

Y
fy(y;1) .00 .05 .05 .80 .10
fy(y;2) .05 .05 .80 .10 .00
fy(y;3) .90 .08 .02 .00 .00

Erdand aamuna havaittiin, ettd yon aikana leijona oli syonyt a) y = 1, b) y =
3 ihmisté. Esitd graafisesti vastaavat uskottavuusfunktiot. Millaisia padtelmia
tekisit leijonan tilasta kyseisend yona? Kuinka luotettavina pitaisit padtelmiési?



